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por t a r s i in a u m e n t o del capi to lo 26 « Spese 
pe r lavor i s t r a o r d i n a r i ». 

- (È approvato). 
Si p r o c e d e r à p iù t a r d i alla vo t az ione a 

s c ru t i n io segre to di ques to disegno di legge . 

Discussione del disegno di legge: Stati di pre-
visione dell'entrata e della spesa del Fondo 
per' l 'emigrazione per l 'esercizio finanziario 
1(106-907. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 
la discussione del disegno di legge S ta t i di 
p rev is ione d e l l ' e n t r a t a e della spesa del 
E o n d o per l ' emigraz ione p e r l 'esercizio fi-
nanz ia r io 1906-907. 

Si dia l e t t u r a del d isegno di legge. 
M O R A N D O , segretario, legge il disegno 

di legge. (Vedi Stampato n. 389-à). 
P R E S I D E N T E . L a 'discussione gene ra l e 

è a p e r t a su ques to disegno di legge ed ha 
f aco l t à di "parlare l ' onorevo le Celesia, p r i m o 
i sc r i t to con t ro . 

C E L E S I A . Onorevol i colleghi, v e r a m e n t e 
in ques to m o m e n t o non so se sia più f o r t e la 
t e n t a z i o n e di t acere , che quella di par la re , 
v i s t o che t u t t i a b b i a m o l eg i t t imo desider io 
di t e r m i n a r p res to . 

Ma, giacché ho p r e s e n t a t o un ord ine 
del giorno, a t t e n d o dal la v o s t r a b e n e v o l a 
cor tes ia un m o m e n t o di a t t e n z i o n e per il 
suo svo lg imento . 

Se noi dovess imo d iscu te re v e r a m e n t e di. 
t u t t i i p rob lemi del la emigraz ione in q u e s t a 
sede di discussione, c e r t o l a discussione s tessa 
d o v r e b b e assai d i lagare dai b rev i l imi t i di 
ques to disegno di legge, e, se dovess imo di-
scu te re del ve ro b i lanc io economico e mo-
ra le della emigraz ione , d o v r e m m o dire che 
il bi lancio del la emigraz ione r a p p r e s e n t a un 
poch ino il rovescio della medagl ia , il rove-
scio di quelle floride condiz ioni della finanza, 
su cui con t a n t a c o m p e t e n z a si è ieri discusso 
in q u e s t a Camera . 

P u r t r o p p o ques to bi lancio d i m o s t r a che 
noi non s iamo l o n t a n i da u n d i s avanzo nelle 
condiz ioni economiche del paese nost ro , e 
che l ' esodo delle popolaz ioni nos t re minac-
cia di essere in un pross imo a v v e n i r e assai 
super io re a quello, che noi c red iamo, e mi-
nacc ia di assorb i re q u e l l ' i n c r e m e n t o g r a d u a -
le di popolaz ione , che da molti ann i a que-
s t a p a r t e va ver i f icandosi in I t a l i a . 

Non per la pass ione di r i c h i a m a r e in 
ques to m o m e n t o inu t i l i cifre, ma pe rchè 
p rop r io la condiz ione p re sen t e si conc re t a in 

esse, mi p e r m e t t o di r i co rda rv i che la no 
s t r a emigraz ione da 88 mila nel 1886, da 503 
mila nel 1903, è e n o r m e m e n t e c resc iu ta 
nel 1905 r agg iungendo la eno rme c i f ra di 726 
mila e m i g r a n t i . 

N e l l ' a n n o cor ren te , per il p r i m o seme-
s t re , r a g g i u n g i a m o la c i f ra di 458 mila emi-
g ran t i , con u n a u m e n t o di n u o v o e n o r m e 
di f r o n t e a l l ' e m i g r a z i o n e ver i f ica tas i nel 
1905. 

E di f r o n t e a ques to s p a v e n t o s o accre-
scersi de l l ' emigraz ione s t a da a l t r a p a r t e il 
decrescere dei r i to rn i , che se nel 1905 se-
g n a v a n o il s e t t a n t o t t o per cen to , nel 1906 
segnano il solo v e n t i t r é o v e n t o t t o per cen to 
dei p a r t i t i . I l che d i m o s t r a a p p u n t o che la 
emigraz ione , la qua le in cer t i m o m e n t i ven-
ne c o n s i d e r a t a come un bene re la t ivo , per-
chè v e n i v a a d a r e occupaz ione a t a n t a 
m a n o d ' o p e r a d i soccupa t a , a c reare un 'e le -
v a m e n t o nella m i s u r a dei salar i , adesso se 
con t inuasse p o t r e b b e recare u n vero male, 
poiché por te rebbe , come già ha p o r t a t o in 
t a l u n e regioni d ' I t a l i a , u n a v e r a d iminu-
zione nella popolaz ione . 

Ma voi c o m p r e n d e t e che, se io volessi 
e n t r a r e in ques ta d iscuss ione e d i m o s t r a r v i 
i beni e i mal i d e l l ' e m i g r a z i o n e e i r imedi 
che si debbono oppor re a ques t a co r r en t e 
c o n t i n u a m e n t e crescente , uscirei da l c a m p o 
che mi sono propos to e da quel la b r e v i t à che 
mi è impos ta . . 

Quindi mi l imi terò a t r a t t a r e dell 'e-
migraz ione in r a p p o r t o a l la legge che la 
regola ed a que l l ' i s t i t u to di Com missar ia to 
che venne i s t i t u i t o per d i sc ip l inar la . 

La legge del 1901 e l ' o rgano del Com-
missar ia to i s t i t u i t o con quella legge, por tò , 
fino ad un certo p u n t o , r i su l ta t i favorevol i . 

Noi non poss iamo disconoscere che l ' emi-
grazione, a b b a n d o n a t a p r i m a fin t r o p p o al-
l ' i n iz ia t iva p r i v a t a , f u resa faci le da p a r t e 
degli specula tor i , di a r m a t o r i di poca coscien-
za; che gravi e rano gli i nconven ien t i verif ica-
tisi per il passa to , ai quali q u e s t a au to revo le 
organizzaz ione b u r o c r a t i c a ha p u r e pos to 
qua lche r imedio; noi d o b b i a m o r iconoscere 
che l ' o p e r a del C o m m i s s a r i a t o spec i a lmen te 
nei por t i di p a r t e n z a ha f a t t o bene ed ha 
to l to i nconven ien t i che non t o r n a v a n o ad 
onore del nome i t a l i ano ; d o b b i a m o r icono-
scere che t r a quei f u n z i o n a r i , mol t iss imi , 
t u t t i anzi , h a n n o r i spos to con a l tezza di 
i n t e n d i m e n t i e con cognizione di causa e 
d o b b i a m o pu r r iconoscere che non s o l t a n t o 
ques t i scopi* di n a t u r a i n t e r n a , q u e s t a mis-
sione direi quasi di polizia v e n n e r a g g i u n t a ; 
d o b b i a m o p u r r iconóscere che per ope ra 


